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РЕЗЮМЕ 
 
У рамках  частини проекту US AID АгроІнвест під назвою «Сприяння 
формування стабільної та орієнтованої на ринок аграрної політики» до 
України було запрошено міжнародного експерта з регулювання свинарства, 
щоб допомогти Асоціації свинарів України сформувати прозорішу та дієвішу 
нормативну базу для регулювання галузі. Її треба привести у відповідність з 
вимогами ЄС за трьома основними напрямами: (і) ветеринарно-санітарні 
правила роботи свиноферм, (іі) дозвільна документація на перевезення 
тварин та (ііі) правила ввезення свиней з інших країн. 

Експерт вивчив загальну інформацію, взяв участь у низці зустрічей і нарад із 
заінтересованими особами з числа урядовців та представників галузі, 
відвідав кілька великих промислових свинокомплексів та фермерських 
господарств. Висновки за результатами поїздки експерта викладені нижче. 

Свинарство розвивається в Україні інтенсивно. За недавніми оцінками, в 
2014 році було вироблено близько 790 тис. тонн свинини живою вагою. 
Україна забезпечує свої потреби у цьому виді м’яса приблизно на 83%. 
Поголів’я свиней в Україні оцінюється в 8,1 млн. тварин, з яких 3,81 млн. 
(47%) і 4,31 млн. (53%) утримуються в сільськогосподарських підприємствах 
й особистих селянських господарствах відповідно. 

Історично, Україна експортує свинину переважно на ринки Молдови та 
Російської Федерації. При цьому поки не може експортувати свинину та 
живих свиней до Європейського Союзу. Імпорт свинини здійснюється з 
Бразилії, Німеччини та США. З огляду на ненадійність російського ринку у 
нинішній політичній ситуації Україна заінтересована у вивченні можливостей 
виходу на ринок ЄС. Незважаючи на те, що ціни на яловичину та м’ясо птиці 
в Україні нижчі за середні в ЄС, свинина, навпаки, коштує тут дорожче. 
Прогнозують, що така ситуація збережеться впродовж кількох наступних 
років. На цьому етапі для українського свинарства важливо не лише 
забезпечити належний стан здоров’я і благополуччя свиней та відповідність 
вимогам щодо безпечності харчових продуктів, а й зменшити собівартість 
виробництва, інакше Україна не зможе вийти на європейський ринок і бути 
на ньому конкурентоспроможною. 

Нині законодавство України про безпечність та якість харчових продуктів у 
сфері ветеринарії зазнає змін. Спеціалісти переглядають і вдосконалюють 
низку важливих законів. Хоча Україна і не є кандидатом на вступ до ЄС, 
країна має намір привести своє законодавство у відповідність із 
положеннями Глави 12 Зведення законодавчих актів ЄС (aquis 
communautaire) «Безпечність харчових продуктів, ветеринарна і 
фітосанітарна політика», щоб уможливити торгівлю з країнами ЄС у 
найближчому майбутньому. 



 

 

Ветеринарно-санітарні правила роботи свиноферм 

Нині в Україні складна система законодавчих вимог стосовно мінімальної 
відстані між фермами, між будівлями для утримання різних тварин в межах 
ферми (ветеринарні розриви) та між фермами і житловою забудовою 
(санітарно-захисні зони). Чинне законодавство є предметом активних 
обговорень, оскільки воно не відповідає поставленій меті. Тлумачення і 
застосування його положень істотно різняться на місцях. Крім того, в Україні 
відсутня стратегія дій у таких сферах свинарства, як здоров’я і благополуччя 
тварин,  безпечність і якість харчових продуктів у частині санітарних зон. 
Чинне законодавство не спирається на профілювання та класифікацію 
біологічних і хімічних ризиків промислових свинокомплексів; воно 
зосереджене на відстанях. Законодавству бракує конкретики в питанні 
усунення ризиків, пов’язаних з викидами. Звісно, відстані є важливим 
чинником, який треба обов’язково враховувати: збільшення відстаней 
скорочує ризик поширення хвороб. Але цей чинник не єдиний. 
Рекомендовано розробити порядок дій, якого слід дотримуватися при 
будівництві нових свинокомплексів. Такі дії мають починатися з аналізу 
ризиків поширення хвороб тварин на сусідні ферми; ризиків для здоров’я 
людей, які проживають у цій місцевості; ризику викидів; біобезпеки; впливу 
на навколишнє середовище. Аналіз впливу на навколишнє середовище 
необхідний для того, щоб ферма не забруднювала ґрунтові води, правильно 
організовувала менеджмент гною, а викиди забруднюючих речовин не 
перевищували допустиму концентрацію. У зв’язку з цим, в Україні необхідно 
також встановити прийнятні рівні викидів. Як основу, можна взяти допустимі 
в Європейському Союзі рівні викидів. 

Щодо правил про відстані, то убачається корисним застосування для їх 
обчислень поняття умовної тваринницької одиниці (можна скористатися 
системою  статистичного агентства Євростат). Застосування умовної 
тваринницької одиниці поголів’я є зручним засобом для визначення кількості  
поголів’я свиней різного віку. Такий підхід уможливлює порівняння 
свиноферм різних розмірів, на яких утримуються різні тварини, та оцінювати 
вплив за наперед визначеними параметрами. При встановленні санітарно-
захисних зон рекомендується замість чисельності поголів’я свиней 
використовувати умовні тваринницькі одиниці поголів’я.  
 
Рекомендації щодо запровадження ветеринарно-санітарних правил 
роботи свиноферм 
 Строки 

виконання
Асоціація свинарів України та Уряд України: 
 Створюють робочу групу з вирішення питань ветеринарно-

санітарних зон, якій надається зовнішня підтримка. 
 Розробляють порядок створення санітарно-захисних зон, що 

передбачає аналіз ризику поширення через ферму хвороб 

1кв. 2015 -
4кв. 2015 



 

 

тварин на сусідні ферми, ризику для здоров’я людей, що 
проживають у цій місцевості; ризику викидів забруднюючих 
речовин; аналізу біобезпеки та впливу на довкілля.  

Асоціація свинарів України та Уряд України: 
 Вносять вирішення питань санітарних зон у порядок денний 

діяльності робочої групи. 

1кв. 2015 

Асоціація свинарів України: 
 Веде облік порушення правил, встановлених для санітарних 

зон. 

1кв. 2015 

 

Дозвільна документація на перевезення тварин 

Щоб спросити існуючу нормативну базу, яка регулює перевезення свиней, її 
необхідно докорінно змінити. Нинішня українська модель спирається на 
міркування про те, що держава повинна контролювати будь-яке 
переміщення тварин. У його основі, в свою чергу, припущення, що свиней 
перевозять із однієї ферми з невідомою санітарно-епідеміологічною 
ситуацією на іншу ферму, санітарно-епідеміологічною статус якої також 
невідомий. Такий підхід виправдовує існування інспекцій та навіть, у певних 
випадках, забори крові на аналіз як на фермі-відправнику, так і на фермі-
одержувачі. Але у разі існування і належного функціонування системи 
біобезпеки та якості, свиноферми повинні бути спроможні транспортувати 
свиней без втручання державних інспекторів (але з додержанням вимог 
законодавства щодо транспортування свиней). Можливим рішенням 
проблеми може стати розробка моделі, що передбачає класифікацію 
свиноферм за їхнім санітарним рівнем. Перевезення свиней між фермами 
однакового санітарного рівня породжує мінімальні ризики, що усуває 
необхідність штатних перевірок з боку компетентного органу. Але якщо 
випадкова перевірка компетентного органу виявляє порушення 
законодавчих вимог, на порушника мають накладатися санкції.  Певна річ, 
має бути також забезпечена належна ідентифікація та реєстрація свиней та 
їх переміщень. Асоціація свинарів України могла б узяти на себе ініціативу в 
розробці стратегії покращення санітарного стану та класифікації свиноферм 
й обговорити з уповноваженими органами влади можливість законодавчого 
закріплення такої системи. 
 
Рекомендації щодо дозвільної документації на перевезення свиней 
 Орієнтовн

і строки 
виконання

Асоціація свинарів України та Уряд України: 
 розробляють стратегію, що передбачає: 

o класифікацію свиноферм (високий санітарний рівень, 
низький санітарний рівень тощо); 

o обмеження на переміщення тварин між фермами різних 

1кв. 2015 
– 2 кв. 
2015 



 

 

санітарних рівнів; 
o забір крові на аналіз не для цілей перевезення тварин, 

а лише в рамках забезпечення належного здоров’я 
тварин; 

o спрощення нормативних вимог до перевезення свиней 
в межах країни. 

Асоціація свинарів України та Уряд України: 
 спрощують правила перевезення свиней, згідно з якими; 

 галузь сама регулює перевезення свиней;  
 компетентні органи виконують лише випадкові перевірки; 
 замість баз даних на кількох рівнях / у кількох місцях 

створюється і ведеться єдина централізована база даних з 
метою:  

o забезпечення цілісності та 
o поліпшення прозорості. 

 публікують правила і тарифи 
o для поліпшення прозорості. 

1 кв. 2015

 

Правила ввезення свиней з інших країн 

Чинні правила ввезення свиней з інших країн удаються застарілими і 
такими, що потребують радикального перегляду. Вимогу щодо обов’язкової 
поїздки державного ветеринара до країни, з якої ввозять свиней, при 
кожному відправленні тварин можна замінити на правило, згідно з яким 
компетентний орган України ухвалює дозвіл на ввезення свиней в Україну з 
певних країн та певних підприємств упродовж певного періоду часу 
(наприклад, упродовж одного року; після повторної перевірки — упродовж 
трьох років; а після наступної перевірки — упродовж іще п’яти років).  Крім 
того, якщо в країні-експортері здійснюють забір крові на аналіз в 
сертифікованій лабораторії, повторні аналізи крові в Україні є зайвими.  

Можна порадити, щоб опис усіх процедур та плати за них розміщувався на 
веб сайті Державної ветеринарної служби України.  Тоді Асоціація свинарів 
України зможе посилатися на них на своєму веб сайті, який може також 
слугувати в якості платформи для обговорень між членами асоціації на 
принципах конфіденційності. Це дозволить скоротити масштаби довільного 
тлумачення держаними інспекторами на місцях положень Наказу 
Міністерства аграрної політики та продовольства України від 13.02.2013 
року, № 96, яким встановлюються розміри оплати ветеринарних послуг, що 
надаються органами міністерства. 

Необхідність проведення у свиней, яких ввозять в Україну, аналізів на 
лептоспіроз, заслуговує на докладніше обговорення. Адже ризики описано 
не детально, а питання вартості аналізів для прогнозування ризику 
поширення лептоспірозу через ввезення свиней в Україну потребують 
додаткового вивчення. Щоб полегшити фінансовий тягар на свинарство і 



 

 

підвищити його конкурентоспроможність, слід уникати аналізів крові, в 
проведенні яких відсутня очевидна необхідність. 
 
Рекомендації щодо правил ввезення свиней з інших країн 
 Орієнтовані 

строки 
виконання 

Уряд України: 
o публікує і поширює правила ввезення включно з розмірами 

оплати послуг; 
o здійснює централізацію реєстрацій; 
o переглядає необхідність проведення в Україні повторних 

аналізів, особливо на лептоспіроз; 
o публікує та поширює результати проведеної роботи. 

1кв. 2015 – 
4кв. 2015 

Асоціація свинарів України: 
 публікує і поширює інформацію про процедури і досвід. 

 

1кв. 2015 

 
Що стосується довгострокових ініціатив, то класифікація/категоризація 
продукції може стати одним зі шляхів уможливлення експорту української 
свинини до ЄС. Але при цьому мають бути задоволені всі умови, про які 
згадувалося вище, у тому числі забезпечити належну ідентифікацію та 
реєстрацію тварин, належні ветеринарні послуги з надійною функціонуючою 
інформаційною системою ветеринарії та саморегулювання свинарства в 
частині біобезпеки та стандартів якості продукції. 

Для вирішення розглянутих вище питань рекомендовано, щоб Асоціація 
свинарів України прописала стратегію розвитку свинарства. Уряду України 
також слід розробити стратегію розвитку свинарства, яка б охоплювала 
особисті селянські господарства та сімейні ферми та передбачала їх участь 
у забезпеченні належного здоров’я та благополуччя тварин і виробництва 
якісних і безпечних харчових продуктів для споживачів. 

Ключові законодавчі документи Європейського Союзу: 
 

 Вимоги ЄС до здоров’я тварин: Директива 64/432/EU 
 Закони ЄС про державний контроль, ХАССП і безпечність харчових 

продуктів: EU 669/2009, EU 852/2004, EU 853/2004, EU 854/2004  
 Закони ЄС про ідентифікацію та реєстрацію свиней: EU 2008/71  
 Ведення обліку переміщень тварин у TRACES: 2004/292/EU 
 Ввезення свиней з третіх країн: 72/462/EU 
 Закони ЄС про корми: EU 178/2002, EU 183/2005, EU 767/2009 
 Закони ЄС про побічні продукти тваринництва: EU 1069/2009; EU 

142/2011 
 Закони ЄС про племінні господарства: 88/661/EEC, 89/501/EEC 
 Стратегія ЄС у сфері здоров’я тварин на 2007-2013 р.р.  



 

 

 Заходи інтегрованої системи запобігання та контролю за 
забрудненнями: EU 96/61/EU 

 Граничні допустимі норми викидів певних забруднюючих речовин 
(Директива NEC): 2001/81/EU  
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1. ВСТУП 
21 березня 2014 року Україна підписала політичну частину Договору про 
асоціацію з Європейським Союзом, згідно з якою Україна мусить здійснити 
дерегуляцію певних видів господарської діяльності, вжити заходів на 
підтримку торгівлі та гармонізувати національне законодавство з певних 
питань із законодавством ЄС. Асоціація свинарів України, яка докладає 
чимало зусиль для підвищення прозорості та дієвості нормативної бази, яка 
регулює галузь свинарства, звернулася до програми «Агроінвест в Україні» 
(надалі – АгроІнвест) із проханням надати допомогу в приведенні 
законодавчої та нормативної бази України, яка регулює галузь свинарства, у 
відповідність з міжнародними стандартами і стандартами ЄС. 

У рамках виконання завдань першого компоненту проекту АМР США 
«Агроінвест в Україні» під назвою «Сприяння формування стабільної та 
орієнтованої на ринок аграрної політики» до України було запрошено 
міжнародного експерта з регулювання свинарства, щоб допомогти Асоціації 
свинарів України1 у формуванні прозорішої та дієвішої нормативної бази, 
яка регулює свинарство.  Її треба привести у відповідність з вимогами ЄС за 
трьома основними напрямками: (і) ветеринарно-санітарні правила роботи 
свиноферм, (іі) дозвільна документація на перевезення тварин та (ііі) 
правила ввезення свиней з інших країн. 

Ветеринарно-санітарні правила роботи свиноферм. Чинні вимоги до 
встановлення санітарно- захисних зон є застарілими і становлять значну 
проблему для більшості свиноферм, які змушені, фактично, ці вимоги 
порушувати. Тому в Україні є нагальна потреба у розробці сучасної 
методології встановлення санітарно-захисних зон і ветеринарних розривів з 
урахуванням різноманітних чинників, зокрема типу виробництва 
(репродуктор, відгодівельник чи чи ферма замкнутого циклу), чисельність 
поголів’я, особливості менеджменту гною та системи гноєвидалення (його 
утилізації в частині викидів та захисту довкілля. 

Дозвільна документація на перевезення тварин в межах України. 
Відповідно до чинних вимог, дозвільну документацію потрібно одержувати 
на (а) перевезення свиней до місця забою; (б) перевезення свиней з однієї 
свиноферми на іншу та (в) перевезення свиней з одного виробничого 
майданчика на інший (в іншому районі або в іншій області2) в межах однієї 
ферми або, у разі продажу, — на іншу ферму. В Україні немає єдиного 
тлумачення існуючої нормативної бази та розуміння того, як такі системи 
функціонують у країнах з добре розвиненим свинарством. На цьому етапі 
для України вкрай важливо зробити дозвільну систему перевезення свиней 
зручною, зрозумілою та некорумпованою. 

                                            
1 http://asu.pigua.info/ 
2 Область: Україна поділяється на 24 регіони, які називаються "областями", та Автономну республіку 
Крим. 
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Правила ввезення свиней з інших країн. Великою мірою господарську 
діяльність свиноферм стримують складні й незрозумілі вимоги щодо: 
(а) проведення лабораторних аналізів для всіх тварин, яких ввозять в 
Україну з інших країн (як племінних, так і товарних), причому двічі: спочатку 
у країні-походження, а тоді в Україні одразу після ввезення тварин 
(очевидно, що цей аналіз є зайвим); (б) відрядження державного 
ветеринара/інспектора до ферми-постачальника для перевірки кожної партії 
свиней; (в) одержання дозволу Державної ветеринарно-санітарної служби 
на кожну партію свиней, яких ввозять в Україну. Цілком очевидно, що 
існуючий порядок має бути спрощений, наскільки це можливо, звісно, не 
зашкоджуючи інтересам безпечності харчових продуктів та контролю 
безпеки. 

Під час перебування експерта в Україні, він одержав повну підтримку від 
працівників АгроІнвесту в ознайомленні з ситуацією, що склалася. За 
результатами поїздки експерт підготував звіт зі своїми оцінками поточної 
ситуації в Україні з ветеринарно-санітарними правилами роботи свиноферм, 
дозвільною документацією на перевезення свиней та правилами ввезення 
свиней з інших країн, порівняльним аналізом аналогічної нормативної бази у 
країнах ЄС та інших країнах та рекомендаціями щодо вдосконалення 
нормативної бази свинарства в Україні.  
 
2. ОЦІНКА ПОТОЧНОЇ СИТУАЦІЇ 

2.1. СВИНАРСТВО В УКРАЇНІ  

Свинарство розвивається в Україні швидкими темпами. За недавніми 
оцінками, в 2014 році було вироблено близько 790 тис. тонн свинини живою 
вагою. Україна забезпечує свої потреби у свинині приблизно на 83%. 
Поголів’я свиней в Україні — 8,1 млн. тварин, з яких 3,81 млн. (47%) і 4,31 
млн. (53%) утримують в сільськогосподарських підприємствах й особистих 
селянських господарствах відповідно. 
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Рисунок 1. Обсяги виробництва свинини в Україні за роками (живою вагою, тис. тонн) 

    
Джерело: Український клуб агробізнесу, Doing Business in Ukraine, 2014 р. 
Свинину імпортують переважно з Бразилії, Німеччини та Польщі. Ціна 
кілограма живця в Україні — 1,4–1,5 євро за кілограм (станом на листопад 
2014 р.). Така ціна є надто високою, щоб українська свинина була 
конкурентоспроможною на ринку ЄС. 
 
Рисунок 2. Ємність українського ринку свинини, 2010–2014*р.р. 
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* Попередні оцінки Міністерства економічного розвитку і торгівлі України 
Джерело: Асоціація свинарів України 

 
Українські свиноферми істотно різняться між собою за розміром, про що 
свідчить рисунок 3. У країні є чимало дрібних ферм та особистих селянських 
господарств, які вирощують свиней, а також багато промислових 
свинокомплексів з чисельністю поголів’я свиней понад 5 тис. 30 найбільших 
свинокомплексів утримує близько 60% усіх промислових свиней, і ця частка 
поступово зростає. 
 
Рисунок 3. Структура поголів’я свиней та категорії свиноферм в Україні 

 

 
Джерело: Асоціація свинарів України 

 
Україна експортує свинину переважно до Молдови та Російської Федерації 
(РФ), не маючи права поставляти свинину чи живих свиней до ЄС.  Україні 
дозволено експортувати до ЄС лише молочну продукцію трьох категорій3.  
Після недавніх політичних подій, незважаючи на існування договору про 
вільну торгівлю з Російською Федерацією, експорт свинини до Росії 
практично скоротився до нуля (за винятком Донецького регіону). У цьому 
зв’язку українське свинарство мусить терміново шукати нові ринки збуту. 
Оскільки Європейський Союз розглядається як привабливий  експортний 

                                            
3 Супутні продукти молочного виробництва, не призначені для споживання людиною. 
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ринок на майбутнє, українські виробники свинини прагнуть підготуватися до 
виходу на ринок ЄС в частині якості та ціни продукції.  
Рисунок 4. Ринки імпорту та експорту свинини в Україні (станом на третій квартал 
2014 р.) 

 
 
Джерело: Асоціація свинарів України 

 
У той час як ціни на яловичину і м’ясо птиці в Україні нижчі за середні 
європейські, свинина, навпаки, коштує тут дорожче. За прогнозами, така 
ситуація збережеться і в майбутньому. Рисунок 5 ілюструє рівень цін у 
попередні роки та прогноз на майбутнє. Водночас, ціни в Україні істотно 
коливаються, а тому прогноз треба сприймати обережно. Спалахи 
захворювань тварин і торгові обмеження можуть мати неочікуваний і 
значний вплив на ринки, рівень цін та обсяги торгівлі.  Ціни на живець в 
Україні мають знизитися, інакше експорт свинини до країн ЄС не буде 
фінансово доцільним, а продукція свинарів — конкурентоспроможною на 
європейських ринках. Для цього треба виконати ретельний аналіз таких 
чинників собівартості, як корми, персонал, селекція, вартість ветеринарних 
послуг, вартість заходів з біобезпеки, вартість паливно-енергетичних 
ресурсів, витрати на утримання інфраструктури, витрати на страхування й 
оплату праці, фінансові витрати, амортизація основних засобів, транспортні 
витрати тощо. 
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 переробка туш загиблих тварин у побічні продукти та матеріали 
специфічного ризику з точки зору правил ЄС стосовно побічних 
продуктів тваринного походження. 

Нещодавно Асоціація свинарів України створила власну консультативну 
службу, яка забезпечує підтримку членів асоціації з технічних питань. Наразі 
очолювана ветеринаром консультативна служба Асоціації займається 
організацією і розвитком своєї роботи. Асоціація додержується активної 
комунікаційної політики і регулярно публікує свій журнал, що виходить раз 
на два місяці. 
 
2.3. ВЕТЕРИНАРНО-САНІТАРНІ ПРАВИЛА РОБОТИ 

СВИНОКОМПЛЕКСІВ  

Ситуація на місцях 

Чинне законодавство України встановлює мінімальні санітарні розриви між 
фермами (див. додаток А). Вимоги до великих свинокомплексів у таблиці 1, 
що містить дані про мінімально допустимі відстані між фермами, на яких 
утримують різні види тварин, та санітарно-захисні зони між свинофермами 
та житловими будинками. Підстави встановлення таких точних величин зон 
та розривів (див. таблицю 1) незрозумілі. Близьке розташування свиноферм 
одна від одної підвищує ризик поширення хвороб тварин у разі їх спалаху 
(наприклад, класичної чуми свиней). Інший ризик полягає в тому, що свині, 
птиця та люди у багатьох випадках уразливі до одних і тих самих патогенів, 
як-то вірус грипу або бактерії сальмонели. Тому слід запобігати поширенню 
таких патогенів між свинями та птицею, між тваринами і людьми. Крім того, 
ферми можуть бути джерелом розвитку стійкості до антибіотиків через 
поширення мультирезистентних бактерій. Наприклад, на розташованих в 
Європі великих промислових свинокомплексах часто виявляють метицилін-
резистентний золотистий стафілокок (MRSAs) бета-лактамази розширеного 
спектру дії (ESBLs), що є ризиком для персоналу свинокомплексів, а також 
довкілля і житлових забудов, які знаходиться неподалік. Водночас, 
свиноферми не несуть ризики біобезпеки для кроликів і навпаки. Відповідно, 
немає й об’єктивних причин для встановлення суворих вимог до розривів 
між великими свинофермами і кролефермами. 

Чинні вимоги до санітарно-захисних зон між свинофермами та житловими 
будинками (таблиця 2) удаються довільними і такими, що не спираються на 
результати наукових досліджень.  Немає свідчень того, що відстань у 25 чи 
більше метрів між свинофермою та житловою забудовою може спричинити 
ризик для її мешканців. Вимоги до розривів надміру деталізовані, які на 
практиці надзвичайно складно виконувати через недостатньо чітку 
специфікацію. Наприклад, про яку чисельність свиней на фермі йдеться? 
Якщо свиноматка народжує поросят, то чи треба брати їх у розрахунок? 
Якщо так, то починаючи з якого віку? Такі деталі є важливими у разі 
використання у законодавстві числових даних. Інакше виникає можливість 
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для неоднакового тлумачення, що ускладнює забезпечення справедливого 
характеру торгівлі та конкуренції. 

Слід згадати ще дві проблеми, пов’язані зі свинарством в Україні. (1) Час від 
часу громадяни одержують державні акти на земельні ділянки і будують на 
них нові будинки, навіть з порушенням вимог до мінімальної відстані від 
свинокомплексів. У результаті, свинокомплекси стають об’єктом критики з 
боку місцевих політиків та громадськості. (2) В Україні немає єдиного 
тлумачення вимоги до мінімального розриву між фермами. Як наслідок, 
розвиток свинарства стримує відсутність цілісності у тлумаченні положень 
нормативної бази на місцевому рівні. 
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Таблиця 1. Мінімальні ветеринарно-санітарні розриви між фермами4  

 
Типи 
свинофер
м 

Відстань (у метрах) 

 ВРХ Свині Вівці Коні Кролі та 
ін. 

Птиця 
 Ферми Промислові 

комплекси 
Товарн
і 

Племінні Промислові 
комплекси 

Ферми Фабрики Племінні 
господ. 

Товарні 150 1000 150 1000 1000 150 150 300 300 2000 3000 
Племінні 1000 1000 1000 1000 1000 1000 1000 1000 1000 5000 3000 
Промислові 
комплекси 

1000 1000 1000 5000 1000 1000 1000 1500 1000 3000 3000 

 
  
Таблиця 2. Мінімальні санітарно-захисні зони між свинофермами і житловою забудовою3 

 
Чисельність поголів’я свиней Відстань до житлових будинків (у метрах) 

15 25 
30 50 
50 75 
75 100 
100 150 
125 200 
150 300 
200 400 

200–12 000 500 
12 000–54 000 1500 
Понад 54 000 2000 

  

                                            
4 Додаток 5 до Державних будівельних норм і правил ДБН 360-92 – Планування та забудова сільських поселень 
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Рисунок 7.  24 області України та сусідні країни 

 
Джерело: http://axe-ucraine.blogspot.com/2010_11_01_archive.html 

Відповідальність за встановлення санітарних зон (законодавчо визначені 
мінімальні відстані між місцями утримання тварин і житловою забудовою 
або іншими фермами) розподілена між кількома міністерствами. Ключова 
роль у цьому питанні належить Міністерству аграрної політики та 
продовольства (Департаменту розвитку ринків тваринництва), Міністерству 
регіонального розвитку (Департаменту житлово-комунальної 
інфраструктури) та Міністерству охорони здоров’я. На рисунку 8 вказано 
міністерства, які відіграють найбільшу роль у встановленні ветеринарних і 
санітарних правил функціонування свиноферм в Україні. 
 
Таблиця 3. Міністерства, які встановлюють правила функціонування свиноферм в 
Україні 

Міністерство Сфера контролю Зауваження 
Міністерство аграрної 
політики та 
продовольства5 

 Транспортування 
 Імпорт/експорт 
 Ідентифікація та 
реєстрація тварин 

 Ветеринарно-
санітарний контроль і 
безпечність харчових 

 

                                            
5 Веб сайт: http://minagro.gov.ua 
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продуктів 
 Санітарні зони 

Міністерство 
регіонального розвитку, 
будівництва і житлово-
комунального 
господарства 

 Будівельні норми і 
правила 

 Санітарні зони 

Є два рівні норм: 
(1) державні будівельні 
норми (ДБН) та (2) 
відомчі норми 
технологічного 
проектування (ВНТП), 
якими відають два різні 
відомства одного 
міністерства, що 
спричиняє плутанину. 

Міністерство юстиції   Оренда землі  
Міністерство екології та 
природних ресурсів 

 Санітарно-захисні зони  

Міністерство охорони 
здоров’я 

 Санітарно-захисні зони  

Не зовсім зрозуміло, як здійснюється координація роботи різних міністерств 
з контролю виконання вимог до санітарно-захисних зон. Місцеві органи 
влади, здається, також справляють істотний вплив на видачу дозвільної 
документації. 
 
Ветеринарні служби 

Переміщення свиней в межах України та ввезення свиней з інших країн 
регулює Державна ветеринарною та фітосанітарною службою України. 
Система лабораторій в Україні складається з центральної ветеринарної 
лабораторії (Державного науково-дослідного інституту з лабораторної 
діагностики та ветеринарно-санітарної експертизи), підпорядкованих їй 
регіональних і районних лабораторій. ДНДІЛДВСЕ функціонує як 
центральна ветеринарна лабораторія і підпорядковується Державній 
ветеринарній та фітосанітарній службі. ДНДІЛДВСЕ акредитований 
відповідно до вимог DIN EN ISO/IEC 17025:2005 у німецькій системі 
акредитації DAkkS.  

У системі ДНДІЛДВСЕ функціонує 25 регіональних лабораторій, які 
виконують базові бактеріологічні аналізи, як-то зв’язування комплементу за 
Борде-Жангом (РСК)  і Роз-Бенгал тест для діагностики бруцельозу. Але при 
цьому більшість регіональних лабораторій неспроможні виконувати 
складніші аналізи, зокрема ІФА або ПЛР. Складається враження, що 
регіональні лабораторії обладнані недостатньо добре, а персонал потребує 
додаткового навчання6. За інформацією ДНДІЛДВСЕ в його структурі є 
також 138 районних підрозділів або «лабораторій», які підпорядковані 25 

                                            
6 Джерело: Проект «Агроінвест в Україні» 
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регіональним лабораторіям, і які виконують аналізи для виявлення 
трихінели у свинині. 

За визначенням міжнародних органів, відповідальних за встановлення 
стандартів, таких як Міжнародне епізоотичне бюро, державні лабораторії 
відіграють важливу роль як національні референт-лабораторії. Вони 
здійснюють нагляд за роботою приватних лабораторій, якщо держава 
делегує останнім виконання тих чи тих послуг з діагностики, наприклад, 
аналізи при здійснення експортних та імпортних операцій або для 
виявлення хвороб, що підлягають обов’язковій реєстрації у ветеринарних 
органах. Таким чином, приватним лабораторіям відводиться важлива роль у 
системі ветеринарного контролю, але при цьому мережа державних 
лабораторій повинна задовольняти  відповідні міжнародні стандарти якості, 
щоб дійсно сприяти торгівлі. Тому Україна має якнайшвидше розробити 
стратегію модернізації своєї мережі державних лабораторій. 

Приватних лабораторій в Україні мало, однак вони успішно функціонують, 
наприклад, Центр ветеринарної діагностики поблизу Києва. Ця лабораторія, 
яка раніше входила до складу компанії «Біо-Тест-Лабораторія»7, надає 
діагностичні послуги на підставі офіційних повноважень на проведення 
діагностики хвороб тварин і птахів й тлумачення результатів лабораторних 
досліджень, одержаних від Державного комітету ветеринарної медицини 
України. Під час перебування в Україні автор звіту відвідав Центр 
ветеринарної діагностики і переконався, що центр добре обладнаний, 
укомплектований кваліфікованим персоналом і цілком спроможний 
виконувати сучасні діагностичні дослідження включно з ПЛР для виявлення 
різноманітних хвороб свиней. Крім того, центр виробляє вакцини та 
медикаменти для тварин і птахів та консультує сільськогосподарські 
підприємства.  
У Дніпропетровську функціонує Науково-дослідний центр біобезпеки та 
екологічного контролю ресурсів АПК, який свого часу було створено на 
виконання рішення вченої ради Дніпропетровського держаного аграрно-
економічного університету.  

Доступна інформація про кількість проведених аналізів, їх результати, а 
також дані моніторингу і нагляду є мінімальною або відсутня взагалі. Обсяг 
ветеринарних послуг, що надаються нині в Україні, є недостатнім. У країні 
відчувається нагальна потреба у створенні інформаційної системи 
управляння у сфері тваринництва, здоров’я і благополуччя тварин. 
Свинокомплекси не дуже довіряють державним лабораторіям, тому багато з 
них виконують аналізи у приватних лабораторіях або навіть за кордоном. За 
інформацією на веб сайті Міжнародного епізоотичного бюро, в Україні було 
виконано оцінку стану ветеринарних послуг8, але будь-які свідчення 
проведення заходів за результатами оцінки відсутні.  

                                            
7 Веб сайт: http://www.biotestlab.net 
8 http://www.oie.int/support-to-oie-members/pvs-evaluations/ 



 

17 
 

 
З урахуванням досвіду функціонування радянського системи, за якої все 
планувалося і контролювалося з центру, нині Уряд України відкритий до 
обговорення можливостей делегування галузі певних функцій. Уряд уже 
почав обговорення з представниками галузі нових нормативних актів з 
метою посилення контролю за виконанням після їх прийняття. Господарська 
діяльність із селекції тварин перебуває під контролем держави, але деякі 
інші функції вже делеговані галузі, і цей факт, як і багато інших питань, 
треба враховувати при формуванні політики. Той факт, що робочу групу вже 
створено, а її члени представляють не тільки уряд, а й галузі, є доволі 
обнадійливим.  
 
Реформа законодавства 

Законодавство України про безпечність харчових продуктів та ветеринарно-
санітарний контроль тварин перебуває у стані реформування. Планується 
внести зміни і доповнення до низки законів. Хоча Україна і не є кандидатом 
на вступ до ЄС, країна має намір привести своє законодавство у 
відповідність з певними положеннями Глави 12 Зведення законодавчих актів 
ЄС (aquis communautaire) «Безпечність харчових продуктів, ветеринарна і 
фітосанітарна політика», щоб уможливити торгівлю з країнами ЄС у 
найближчому майбутньому. Цей перехідний період істотно ускладнює 
розуміння залученими сторонами того, які саме правила слід виконувати і 
які заходи вживати у період до прийняття нового законодавства. У поданій 
нижче таблиці вказано нові закони про здоров’я тварин.  
 
Таблиця 4. Нові закони про здоров’я тварин 

№ Законопроект Тема 
Відповідний 
закон ЄС 

Статус (станом на листопад 
2014 р.) 

1 4179-a від 27 
червня 2014 р. 

ХАССП і 
безпечність 
харчових продуктів

EU 852/2004 
EU 853/2004 
EU 854/2004 

Закон прийнятий Верховною 
Радою і підписаний Президентом. 
Набирає чинність 20 вересня 2015 
р. 

2 4987-1 від 16 
червня 2014 р. 

Ідентифікація та 
реєстрація тварин

EU 494/98 Закон прийнятий Верховною 
Радою і підписаний Президентом. 
Набув чинність у жовтні 2014 р. 

3 4986-1 від 17 
червня 2014 

Державний 
контроль за 
ХАССП і 
безпечністю 
харчових продуктів

EU 854/2004 
EU 882/2004 
EU 669/2009 

Прийнятий Верховною Радою у 
першому читанні.  

4 4280-a1 від 28 
липня 2014 

Корми EU 178/2002 
EU 183/2005 
EU 767/2009. 

У процесі. 

5 4055-a від 11 
червня 2014 

Побічні продукти 
тваринництва 

EU 1069/2009 
EU 142/2011 

Прийнятий Верховною Радою у 
першому читанні. 

6 (Номер ще не 
присвоєно) 

Розведення тварин
 

Директива Ради 
ЄС 88/661/EEC, 
Рішення 
Комісії 89/501/EEC

У процесі. 
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інших проявів ураження хворобою, починається вакцинування. Державні 
ветеринари вакцинують тварин, яких утримують в особистих селянських 
господарствах. Вакцинування проти КЧС — безкоштовне. Окремі племінні 
свиноферми, здається, звільнені від вакцинування проти класичної чуми 
свиней. Як вже зазначалося вище, вакцини від КЧС безкоштовні, але 
необхідні аналізи виконують на платній основі. ДНДІЛДВСЕ виконує аналізи 
для діагностики свиней на КЧС і ХА за державними програмами контролю 
на платній основі. 

Випадки зараження трихінельозом, яке у багатьох країнах великою мірою 
спричинене споживанням свинини, трапляються в Україні, але наявна 
інформація про такі випадки вкрай обмежена10. Свинину треба перевіряти 
на наявність личинок трихінел у районних лабораторіях за допомогою 
трихіноскопії (біопсії): прямого виявлення інкапсульованих або вільних 
личинок трихінели переважно у діафрагмі. Слід зазначити, що трихоноскопія 
є менш чутливою, ніж  методика штучного травлення, тому її не 
рекомендують як надійний метод дослідження туш в рамках ветеринарного 
контролю або контролю за безпечністю харчових продуктів (OIE Terrestrial 
Manual 2012, Посібник Міжнародного епізоотичного бюро). 
 
Право власності на землю 

У сільськогосподарському секторі України поширена практика оренди 
земель, адже купівля-продаж земель сільськогосподарського призначення 
знаходиться під мораторієм. У країні налічується приблизно 7 млн. 
землевласників, яким належать земельні ділянки площею в середньому 
близько 4,2 га.  Будь-яка юридична особа, яка хоче користуватися землею, 
мусить брати землю в оренду у громадян-землевласників й укладати 
договір оренди землі з кожним із них. Приблизно 20% землі не 
використовують, 12% — обробляють самі власники, переважно особи 
старшого віку. 
 
 
2.4. ДОЗВІЛЬНА ДОКУМЕНТАЦІЯ НА ПЕРЕВЕЗЕННЯ 

ТВАРИН  

Перевезення тварин в межах країни регулюють спеціальні нормативні акти 
Міністерства, але їх положення виконуються на місцях по-різному. Різні 
правила перевезення свиней в межах одного району, в межах одного 
регіону (області) та між регіонами. Щоб перевезти свиней в інший 
район/регіонзавжди вимагають оформлення ветеринарного документу на 
підставі клінічного огляду. 

                                            
10 Hosts and habitats of Trichinella spiralis and Trichinella britovi in Europe; International Journal for 
Parasitology 39 (2009) 71–7; Worldwide Occurrence and Impact of Human Trichinellosis, 1986–2009; 
Emerg Inf Dis (2008) 17,12,  2194-2202 



 

20 
 

На практиці, здається, є різні організаційні схеми відносин між державними 
ветеринарами та свинофермами. Облік переміщень тварин ведеться не на 
центральному, а на рівні районних або обласних державних адміністрацій. 
Іншими словами, в Україні відсутня центральна база даних про 
переміщення свиней; вся ця інформація зберігається розрізнено на 
центральному, обласному та районному рівнях. 

Регулювання перевезення свиней навряд чи можна вважати належним. В 
Україні немає професійних перевізників свиней. Питання санітарної обробки 
і дезінфекції регулює постанова Кабінету Міністрів України11, але виконання 
її положень ставиться під сумнів багатьма заінтересованими особами. Для 
транспортування тварин між свинофермами використовують випадкові 
транспортні засоби. Багато великих свиноферм не дозволяють вантажівкам 
заїжджати на свої території і вивозять свиней своїм транспортом до воріт, 
де вони перевантажуються у транспорт перевізника, який доставить їх до 
місця призначення. Більшість м’ясопереробних підприємств закуповують 
тварин на товарних свинокомплексах і перевозять свиней до місць забою 
власним транспортом. 
 
 

2.5. ПРАВИЛА ВВЕЗЕННЯ СВИНЕЙ З ІНШИХ КРАЇН 

Державна ветеринарна і фітосанітарна служба видає ветеринарні 
сертифікати на ввезення свиней з інших країн. Згідно з чинними вимогами, 
державний ветеринар виїжджає до країни-походження щоразу, коли 
відправляється чергова партія свиней, для перевірки поголів’я та місця їх 
утримання. Витрати на закордонне відрядження ветеринара оплачує 
українське підприємство-імпортер. Після одержання позитивного висновку 
державного ветеринара імпортер може одержати ветеринарний сертифікат, 
після чого свиней можна ввозити в Україну за описаним нижче порядком. 

У країні-експортері свиней утримують в ізольованому місці; під час 
карантину аналіз крові роблять 100% тварин. При ввезенні свиней з деяких 
країн, залежно від стану здоров’я тварин, аналіз крові беруть лише у певної 
частки. Наприклад, якщо свиней імпортують із Данії, то кров забирають 
лише у 10% свиней. Обов’язкові аналізи зазначаються у двосторонніх 
ветеринарних сертифікатах, форма яких погоджена Україною та країною-
експортером. Наприклад, перед відправленням свиней з Ірландії, під час 
утримання їх у карантині для всіх тварин мають бути виконані такі аналізи й 
одержані негативні результати:  туберкулінова проба на шкірі, порівняльний 
ІФА на бруцельоз, ІФА на  класичну чуму свиней та інфекційний 
гастроенентерит, також свиней мають перевірити на лептоспіроз (наявність 
антитіл до  L. pomona, serjoe, hardjo, tarassovi та grippotyphosa, або вони 
повинні двічі пройти курс лікування стрептоміцином або 

                                            
11 http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/1402-2011-%D0%BF (російською мовою) 
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дигідрострептоміцином) (див. додаток C). Зразок  ветеринарного 
сертифікату для ввезення свиней з Німеччини подано у додатку D. 
Після ввезення на територію України, свиней ставлять на карантин і знову 
забирають кров на аналізи (обов’язково 100% завезеного поголів’я). За 
словами представників Центральної ветеринарної лабораторії (Державного 
науково-дослідного інституту з лабораторної діагностики та ветеринарно-
санітарної експертизи), ця установа виконує аналізи крові свиней, ввезених 
з інших країн, на класичну чуму свиней, інфекційний гастроентерит, хворобу 
Ауєскі (псевдосказ), лептоспіроз (реакція аглютинації) та бруцельоз за 
кошти імпортерів. Інформація про вартість цих лабораторних досліджень 
відсутня.  

Державний науково-дослідний інститут з лабораторної діагностики та 
ветеринарно-санітарної експертизи вважає діагностику ввезених свиней на 
лептоспіроз надзвичайно важливою. Інститут проводить тестування на 18 
серологічних груп лептоспір. Результати досліджень начебто дають 
позитивні результати для 20% свиней, що ввозяться з Європи, але нам не 
показали офіційні дані, які б засвідчували це твердження.  

Ризики зараження від свиней відносять переважно на штами бактерії 
лептоспіра що належать до серологічних груп L. pomona, tarrasovi та 
bratislava. Крім цього, інфекція може переміщуватися та зберігатися у 
великих промислових свинокомплексах. У людей захворювання, викликані 
лептоспірою серологічних груп  L. pomona, tarrasovi та Bratislava, звичайно 
не виявляють, тому що вони викликають симптоми, схожі на грип, через які 
хворі часто не звертаються до лікаря. Важливо, що свині, у яких виявлено 
антитіла, не обов`язково є носіями бактерії (антитіла можуть зберігатися у 
крові тварини після раніше перенесеної інфекції). У таких випадках корисно 
було б провести аналіз на розповсюдження свинею живих лептоспір для 
оцінки ризику для людей. Крім того, аналіз реакції аглютинації може 
показати хибно позитивний результат як наслідок перехресної взаємодії 
антитіл інших мікроорганізмів або вакцинування.  

У Європі, L. pomona та tarrassovi розглядають як низький ризик. 
Дослідження, проведене Європейським управління з безпечності харчових 
продуктів (EFSA) (2012), об’єктом якого стали 6038 свиней у п’ятьох країнах-
членах ЄС, продемонструвало, що лептоспіри виявили лише в 8,98% 
тварин. При цьому лептоспіроз, виявлений у робітників боєнь та фермерів, 
спричинили бактерії серологічних груп L. pomona та L. bratislava. 

3. ПОРІВНЯЛЬНИЙ АНАЛІЗ УКРАЇНСЬКИХ ТА 
ЄВРОПЕЙСЬКИХ ПРАВИЛ І ПРАКТИК 

 

3.1. ВЕТЕРИНАРНО-САНІТАРНІ ПРАВИЛА РОБОТИ 
СВИНОКОМПЛЕКСІВ  
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У Європейському Союзі немає законодавчих вимог до відстаней між 
тваринницькими фермами і житловими зонами. У главі 12 Зведення 
законодавчих актів ЄС (aquis communautaire) «Безпечність харчових 
продуктів, ветеринарна і фітосанітарна політики» відсутні положення, які б 
встановлювали такі відстані. У Європейському Союзі у цьому питанні 
застосовують інший підхід. По-перше, забезпечення здоров’я і благополуччя 
тварин і здоров’я людини полягає в тому, що всю роботу треба виконувати 
на основі ухваленої стратегії. Нині за таку основу править Стратегія 
забезпечення здоров’я тварин на період 2007–2013 рр., розміщена на веб-
сайті DG Sanco 12. Її гасло: «Профілактика краще за лікування». Відповідно, 
наголос на профілактичних заходах, моніторингу й контролю санітарно-
епідеміологічної ситуації на основі оцінки ризиків, що дозволяє скоротити 
захворюваність тварин, спричинений нею соціально-економічний тягар, а 
також мінімізувати негативні наслідки спалахів хвороб тварин.  

Визначення і класифікація біологічних і хімічних ризиків є основою для 
прийняття рішень, що встановлюють сфери відповідальності за здійснення 
необхідних заходів. У сфері охорони здоров’я тварин ключовою 
заінтересованою стороною є мережі ветеринарних служб. Міжнародні 
організації, такі як Міжнародне епізоотичне бюро та Світовий Банк, 
вважають здоров’я тварин глобальним громадським благом, про що 
свідчить така заява: «Європейський Союз розглядає підтримання „послуг з 
охорони здоров’я тварин відповідно до міжнародних стандартів (в частині 
законодавства, структури, організації, ресурсів, спроможності та ролі 
приватного сектору і парапрофесіоналів) як мінімальну мету“».  Ця сфера 
є пріоритетною для державних інвестицій. Що стосується встановлення 
санітарно-захисних зон, доречно навести таку цитату: «Дієві заходи з 
біобезпеки, що здійснюють у тваринницьких господарствах, становлять 
важливий критерій зонування та компартмелізації для цілей санітарно-
епідеміологічного контролю та/або торгівлі. Відсутність захворювань, 
заходи з біобезпеки та благополуччя тварин і ветеринарний контроль 
також можуть бути засобами класифікації тваринницьких господарств 
та підтримки формування відповідальності та схем спільного 
фінансування витрат». 

Різниця полягає в тому, що зонування здійснюють, виходячи з географічного 
розташування, а компартменталізацію — на основі контрольованого 
виробництва у ланцюгу. 
  
 
Компартменталізація 
Концепція компартменталізації розвивалася поступово. Компартмелізація 
покликана уможливити продовження торгівлі під час виникнення спалахів 
захворювань тварин через формування підпопуляцій тварин з гарантовано 
добрим станом здоров’я завдяки постійному контролю. Компартмент — це 

                                            
12 http://ec.europa.eu/food/animal/diseases/strategy/index_en.htm 
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ланцюг виробництва від народження тварини до продукту переробки або 
його частини.  
Зонування (встановлення певних територій країни, які вважають вільними 
від хвороб) можливе не завжди. Компартмелізація має особливо важливе 
значення по відношенню до хвороб тварин у дикій природі, що не можуть 
бути цілковито усунені (пташиний грип або класична чума свиней). 
Водночас, слід наголосити на необхідності здійснення надзвичайно суворих 
заходів контролю з можливістю перевірки даних.  
Нині компартменталізацію застосовують переважно для боротьби з 
пташиним грипом у птахівництві та хворобами риб. Спочатку треба 
визначити підприємства, з яких формуються компартменти, та відносини між 
ними, створити належні системи ідентифікації та простежуваності, 
визначити стандартні виробничі процедури, виконати аналіз чинників 
небезпеки, визначити критичні контрольні точки та заходи, що мають бути 
здійснені, (ХАССП) та здійснювати регулярний нагляд для негайного 
виявлення ознак виникнення наперед визначених захворювань у 
компартменті.  
 
Санітарно-захисні зони. Попри відсутність законодавчо встановлених вимог 
до відстаней від тваринницьких ферм, у Європейському Союзі є 
законодавство про якість повітря, покликане мінімізувати ризики для 
здоров’я, що спричиняють викиди в атмосферу. Стандарти щодо 
запобігання забрудненню повітря встановлені Директивою 96/61/ EU про 
заходи щодо комплексного запобігання та контролю за забрудненнями.  
Згідно  з чинними вимогами стосовно контролю за забрудненням повітря, 
країни ЄС поділяють свої території на зони та агломерації, в яких вони 
зобов’язані оцінювати рівні забруднення повітря. У разі підвищення рівнів 
забруднення країни ЄС повинні розробити план поліпшення якості повітря 
для забезпечення відповідності мінімально допустимим рівням забруднення. 
Важливо, що інформація про якість повітря має поширюватися серед 
загалу13 (Додаток Е). Директива 2001/81/EU Європейського Парламенту і 
Ради ЄС про національні допустимі норми викидів в атмосферу для певних 
забруднювачів  (Директива NEC) встановлює для кожної країни ЄС 
обмеження на сукупний обсяг викидів чотирьох забруднювачів, які 
спричиняють кислотність, евтрофікацію та забруднення приземного 
озонового шару (двоокис сірки, оксиди азоту, летючі органічні сполуки та 
аміак), але великою мірою залишає на розсуд країн ЄС, які заходи — на 
додачу до виконання вимог законодавства ЄС — вживати для забезпечення 
виконання цих вимог. 

Важливо зауважити, що нинішній внесок сільського господарства у сукупний 
обсяг викидів вуглекислого газу в атмосферу в країнах ЄС становить 9%. За 
період з 1990 по 2006 рр. спричинені сільським господарством ЄС 
атмосферні викиди зменшилися на 20% через скорочення поголів’я та 
завдяки ефективнішому застосуванню добрив і кращому поводженню з 

                                            
13 http://ec.europa.eu/environment/air/quality/standards.htm access 4 Nov 2014 
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гноєм.  Тому відправним пунктом у регулюванні мають бути не відстані як 
такі, а ризики. 

Відсутність законодавчо встановлених мінімальних відстаней від 
тваринницьких ферм у ЄС зовсім не означає, що такі вимоги не можуть 
застосовуватися. Відстані від тваринницької ферми до житлової зони є 
чинником ризику. Збудники деяких хвороб поширюються повітряним 
шляхом: наприклад, вірус ящуру може переноситися повітрям на кілька 
кілометрів, вірус КЧС — до кількох сотень метрів залежно від концентрації, 
швидкості вітру, температури повітря та інших чинників. Загальновизнано, 
що порівняно з дрібними, великі тваринницькі ферми створюють більший 
ризик розповсюдження хвороб через вищу концентрацію збудників у повітрі. 
У багатьох країнах ЄС мінімальні відстані розглядають як один з параметрів 
проектування й будівництва нових тваринницьких ферм. Наприклад,  у 
своєму дослідженні з питань запобігання розповсюдження зоонозів 
Національний інститут охорони здоров’я населення Нідерландів14 
рекомендує будувати свино- і птахоферми на відстані 1–2 км.  Дослідження 
бельгійських науковців свідчить, що свиноферми, якщо вони розташовані 
ближче, ніж за 2 км одна від одної, підвищують ризик виникнення 
респіраторних захворювань. Дослідження німецьких спеціалістів з класичної 
чуми свиней продемонстрували, що ризик поширення захворювань істотно 
зменшується, якщо свиноферми розташовані на відстані понад 500 метрів. 

Нині країни ЄС керуються прийнятою в ЄС стратегією охорони здоров’я  
тварин і беруть вимоги законодавства ЄС щодо рівнів забруднення та якості 
повітря за основу формування національної політики, яка, у свою чергу, ще 
більше деталізується вже на регіональному рівні. 

Таким чином, мінімальні відстані між новими тваринницькими фермами і 
житловими зонами або сусідніми фермами зазвичай встановлюють на 
основі результатів оцінки ризиків та з міркувань управління ризиками, у тому 
числі з урахуванням заходів із їх мінімізації. Остаточні рішення про 
встановлення мінімальних відстаней приймають на регіональному рівні. 
 

3.2. ДОЗВІЛЬНА ДОКУМЕНТАЦІЯ  

В Європейському Союзі вимоги щодо дозвільної документації у галузі 
свинарства встановлюють на основі Директиви Ради ЄС 2008/71/EC від 15 
липня 2008 року про ідентифікацію та реєстрацію свиней. Усі свині повинні 
бути ідентифіковані та зареєстровані, щоб простежувати їх переміщення в 
межах окремої країни ЄС або територією ЄС. Господарства, в яких 
утримують свиней, зобов’язані вести реєстр з інформацією про чисельність 
поголів’я тварин та їх переміщення (пункт відправлення, пункт призначення, 
дата переміщення). Інформація у реєстрах має надаватися на вимогу 

                                            
14 2008; Volksgezondheidsaspecten van veehouderijmegabedrijven in Nederland; zoönosen en 
antibioticumresistentie, RIVM report nr. 215011002 
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компетентного органу. Всі господарства, в яких тварини перебувають 
тимчасово, також зобов’язані надавати документ з інформацією про їх 
походження та пункти відправлення і призначення. Таким чином, належна 
ідентифікація та реєстрація складає основу простежуваності.  Компетентний 
орган ЄС не зобов’язаний перевіряти свиней у разі їх транспортування у 
межах країни. У разі порушення вимог Директиви щодо ідентифікації тварин 
або ведення реєстру, до порушників застосовують відповідні санкції. 

З метою облікування переміщень тварин, у тому числі свиней, Європейський 
Союз створив Систему торгового контролю та експертизи (TRACES (TRAde 
Control and Expert System) на виконання Директиви Комісії 2004/292/EC  від 
30 березня 2004 року. Ця система істотно полегшує управляння торгівлею 
живими тваринами і продуктами тваринного походження між країнами ЄС та 
іншими країнами. TRACES — це ветеринарна інтернет-система, що 
підтримується Генеральним Директоратом з питань охорони здоров’я і 
захисту споживачів, органами ветеринарії та користувачами з числа 
представників ділових кіл у всіх країнах ЄС, Ісландії, Ліхтенштейні, Норвегії і 
деяких третіх країн, з якими Європейська Комісія уклала спеціальні угоди. 

У кількох країнах з добре розвиненим свинарством створено систему 
біобезпеки, відповідно до якої тваринні ферми класифікують на основі 
ветеринарно-санітарного статусу (ВСС). Наприклад, у Нідерландах ферма з 
високим статусом — це ферма, на якій немає збудників класичної чуми 
свиней, хвороби Ауєскі, репродуктивно-респіраторного синдрому свиней та 
мікоплазмозу. Така ферма купує ремонтний молодняк лише в одного 
господарства з таким самим високим статусом здоров’я та сперму в одного 
постачальника. Ферма може зберегти свій статус, лише якщо надасть 
свідчення того, що її свині не мають збудників зазначених вище хвороб, і що 
вона дотримується обмежень на поставки реммолодняка або сперми. 
Прикладом ферми з низьким статусом може бути відгодівельник, який купує 
свиней у шести постачальників і позитивний на пташиний грип, ХА та 
мікоплазму. 

Основний принцип полягає в тому, що епізоотичний стан та стан біобезпеки 
на фермі оцінюють відповідно до погодженого протоколу. Відсутність 
захворювань на фермі требадовести негативними результатами аналізів. 
Цей принцип графічно ілюструє рисунок 8. На ферми з високим санітарно-
ветеринарним статусом (А)  тварин поставляють лише з господарств з 
таким самим високим статусом; свиней із ферм А транспортують до 
господарств з гіршим ВСС (В) або до місць забою. Свиней не можна 
поставляти з ферм В до ферм А.  

Важливо наголосити, що модель класифікації свиногосподарств за таким 
принципом працює лише тоді, коли ферми можуть підтвердити свій 
фактичний ВСС. Класифікація «на папері» не є достатньою. Перевага 
класифікації за ВСС, що передбачає проведення регулярних аналізів крові 
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тварин, полягає в тому, що вона усуває необхідність проведення аналізів 
або перевірок при переміщенні свиней в межах країни. 

Крім класифікації ферм за санітарним рівнем, ризик поширення 
захворювань зменшується також завдяки скороченню контактів між 
фермами. Ферми, які одержують свиней від обмеженої кількості 
постачальників з встановленим ВСС, знижують ризик занесення патогенів 
на свою територію. Мінімізація контактів є важливою складовою протоколу 
біобезпеки на сучасних свинофермах. 
 
Рисунок 8. Схема класифікації ферм за високим (А) та низьким (В) ветеринарно-
санітарним статусом. Стрілки ілюструють дозволені переміщення свиней.  

 
 
Ситуація в Україні істотно відрізняється від ситуації в Європейському Союзі. 
В Україні державний ветеринар має надати свинофермі дозвіл на 
перевезення свиней на основі клінічного огляду, перш ніж тварин 
транспортуватимуть. На фермі-одержувачі ці процедури виконують ще раз. 
Нині в Україні немає системи класифікації свиноферм на основі результатів 
перевірок ВСС. 
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3.3. ПРАВИЛА ВВЕЗЕННЯ СВИНЕЙ З ІНШИХ КРАЇН 

Європейський Союз розрізняє торгівлю свинями в межах ЄС тобто 
транспортування свиней між країнами-членами ЄС та ввезення свиней з 
третіх країн.  Внутрішня (в межах ЄС) торгівля є, в принципі, гармонізованою 
і спирається на ветеринарні сертифікати. Основна вимога в частині 
перевезення тварин полягає у виконанні положень законодавства про 
ідентифікацію та реєстрацію (Директива 2008/71/ЄC) та законодавства про 
їх здоров’я (Директива 64/432/ЄC). Ці директиви встановлюють чіткі правила 
(ідентифікація тварин, заборона на контакти з іншими тваринами при 
транспортуванні, мийка та дезінфекція засобів транспортування тощо), що 
мають виконуватися в процесі перевезення свиней від місця відправлення 
(ферми) до пункту призначення (іншої ферми або місця забою), щоб 
унеможливити можливе поширення серйозних захворювань. Переміщення 
тварин можуть здійснювати через ухвалені збірні/перевалочні пункти.  На 
рівні країн можуть встановлювати додаткові вимоги для запобігання 
поширенню певних хвороб. Крім того, є санітарні правила в частині певних 
хвороб свиней (наприклад, класичної чуми свиней, африканської чуми 
свиней, везикулярної хвороби свиней). Перш ніж перевезти свиней з однієї 
країни ЄС до іншої, компетентний орган у країні-відправнику зобов’язаний 
пересвідчитися, що пункт відправлення не знаходиться на території чи 
фермі, для якої встановлено будь-які заборони чи обмеження через 
небезпеку поширення хвороб. 

Увезення свиней з третіх країн регулюють більш суворі правила. Тут 
основним законодавчим актом є Директива 72/462/ЄЄC, яка визначає 
вимоги до законодавства третьої країни, стану здоров’я тварин у ній, 
актуальності інформації про інфекційні хвороби тварин та оперативності 
звітів Міжнародному епізоотичному бюро, національних правил запобігання 
та контролю за поширенням хвороб тварин, а також вимоги до організації, 
структури, компетентності і повноважень ветеринарних служб.  Для певних 
загроз можуть встановлюватися спеціальні умови. Наприклад, загроза 
поширення вірусу епізоотичної діареї свиней змусила Європейський Союз 
ужити в 2014 році додаткові заходи для запобігання поширенню цього 
збудника з Канади та США. Відповідність встановленим вимогам 
перевіряють інспектори ЄС з Продовольчо-ветеринарного бюро у Дубліні. 
 
Таблиця 5. Основні акти законодавства ЄС, що регулюють торгівлю живими свинями 
між країнами ЄС та їх ввезення до ЄС 

Торгівля свинями 
між країнами ЄС 
 

 Ідентифікація та реєстрація (груп  свиней; 
Директива 2008/71/EC) 

 Вимоги до здоров’я тварин (Директива 64/432/EEC) 
 Додаткові вимоги стосовно окремих хвороб тварин 

(інфекційного бульбарного паралічу та ін.) 
 Гармонізований ветеринарний сертифікат здоров’я, 
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що видається компетентним органом 
 Ведення обліку переміщень свиней в межах ЄС за 

допомогою системи торгового контролю та 
експертизи (TRACES)  

Ввезення свиней 
до ЄС з третіх 
країн 

Директива 72/462/EEC  
 Законодавство третьої країни  
 Стан здоров’я тварин у країні  
 Регулярність оновлення інформації про 

епідеміологічну ситуацію в третій країні та 
швидкість її повідомлення Європейській Комісії та 
Міжнародному епізоотичному бюро 

 Правила країни щодо запобігання поширенню 
хвороб тварин і контролю за епідеміологічною 
ситуацією 

 Організація, структура, компетенція та 
повноваження ветеринарних служб 

 Особливі умови для певних хвороб тварин  
Перевірки Продовольчо-ветеринарного бюро (Дублін) 

Незважаючи на всі описані вище правила експорту живих тварин з країн ЄС, 
у разі ввезення свиней з ЄС до України перед відправленням кожної партії 
свиней український державний ветеринар зобов’язаний відвідати ферму-
походження, а після прибуття тварин до України всі аналізи крові роблять 
повторно. Згідно з двосторонніми ветеринарними сертифікатами (див. 
додатки С, D), обов’язкова лабораторна перевірка на лептоспіроз. Україна 
вживає спеціальні засоби перестороги щодо цього захворювання. При 
цьому країна, що експортує свиней до України, має два варіанти на вибір: 
або перевірити тварин на лептоспіроз, або лікувати їх. В Україні для всіх 
увезених з інших країн свиней цей аналіз обов’язковий. 
 
4. РЕКОМЕНДАЦІЇ ЩОДО ПОЛІПШЕННЯ СИТУАЦІЇ 
 

4.1. ВЕТЕРИНАРНО-САНІТАРНІ ПРАВИЛА ДЛЯ 
СВИНОКОМПЛЕКСІВ  

Що стосується санітарних зон у цілому, рекомендується розробити 
процедуру, яка б стала обов’язковою при будівництві нових 
свинокомплексів. Для ферм, які реконструюють, слід розробити допустимі 
рівні викидів з врахуванням типу виробництва (маточник, відгодівельник чи 
господарство закритого циклу), чисельності поголів’я, стану біобезпеки, 
здоров’я та благополуччя тварин і, звісно, впливу на навколишнє 
середовище. Процес має починатися з аналізу ризиків поширення хвороб 
тварин з ферми на сусідні господарства, ризиків для здоров’я людей, які 
мешкають на прилеглих територіях, ризиків викидів забруднюючих речовин 
в атмосферу, ризиків для біобезпеки, а також аналізу впливу на довкілля.  
Оцінка впливу на навколишнє середовище необхідна для забезпечення 
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того, що ферма не забруднюватиме ґрунтиові води, поводитиметься з гноєм 
належним чином, а викиди забруднюючих речовин в атмосферу не 
перевищуватимуть допустимі норми. У зв’язку з цим виникає необхідність 
встановлення допустимих рівнів викидів в Україні. За орієнтир можна взяти 
допустимі рівні викидів, встановлені в Європейському Союзі (Додаток Е). 

Будівництво будинків в межах санітарних зон поблизу свиноферм має 
вважатися порушенням закону. Нині проблеми України полягають у 
неспроможності забезпечити виконання вимог законодавства. Асоціації 
свинарів Україні рекомендується надавати своїм членам підтримку у разів 
виявлення таких порушень і вести облік всіх виявлених порушень. 

Компартменталізація може допомогти Україні вийти на ринки ЄС у 
довгостроковій перспективі. Але при цьому мають бути виконані всі 
необхідні умови, як-то: належне впровадження досконалої системи 
ідентифікації та реєстрації тварин, належна ветеринарна служба з надійно 
функціонуючою інформаційною системою управління, наявність системи 
самоуправління в частині біобезпеки, стандартів якості виробництва, 
відкриття в Україні місії Продовольчо-ветеринарного бюро та впровадження 
дозвільної системи. 
 

4.2. ДОЗВІЛЬНА ДОКУМЕНТАЦІЯ 

Щоб спростити регулювання переміщення тварин в межах країни, існуючу 
систему необхідно докорінно змінити. Нинішня українська модель 
спирається на міркування про те, що держава повинна контролювати будь-
яке переміщення тварин. Воно, у свою чергу, спирається на припущення, що 
свиней перевозять із ферми з невідомою санітарно-епізоотичною ситуацією 
на іншу ферму, ветеринарно-санітарний статус якої також невідомий. Такий 
підхід виправдовує існування інспекцій та навіть, у певних випадках, забори 
крові на аналіз як на фермі-відправнику, так і на фермі-одержувачі. Але у 
разі існування і належного функціонування системи біобезпеки та контролю 
ВСС  свиноферми можуть транспортувати свиней без втручання державних 
інспекцій (але з додержанням вимог законодавства щодо транспортування 
свиней). 

Перевезення свиней між фермами з однаковим ВСС мінімізує ризики 
поширення хвороб, що усуває необхідність штатних перевірок з боку 
компетентного органу. Але якщо випадкова перевірка компетентного органу 
виявляє порушення законодавчих вимог, на порушника мають накласти 
санкції.  Певна річ, має бути також забезпечена належна ідентифікація та 
реєстрація свиней та їх переміщень. Асоціація свинарів України могла би 
взяти на себе ініціативу в розробці стратегії покращення санітарного стану 
та класифікації свиноферм й обговорити з уповноваженими органами влади 
можливість законодавчого закріплення такої системи. 
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Рекомендується також, щоб Асоціація свинарів України розміщувала на 
своєму веб-сайті чинні нормативні акти, що діють в різних регіонах, а також 
інформацію про розміри платежів за оформлення дозвільної документації з 
метою покращення прозорості, усунення неоднозначності тлумачення на 
місцях законодавчо-нормативних актів та скорочення масштабів корупції. 
 

4.3. ПРАВИЛА ВВЕЗЕННЯ СВИНЕЙ З ІНШИХ КРАЇН 

Правила ввезення тварин існують для того, щоб захистити поголів’я у країні-
імпортері. Тому вони повинні бути ретельно розроблені й чітко 
сформульовані. Але чинні в Україні правила ввезення свиней з інших країн 
видаються застарілими і такими, що потребують радикального перегляду. 
Вимогу щодо обов’язкової поїздки державного ветеринара до країни, з якої 
ввозять свиней, при кожному відправленні тварин можна замінити на 
правило, згідно з яким компетентний орган України ухвалює дозвіл на 
поставки свиней в Україну з певних країн та певних підприємств протягом 
певного періоду часу (наприклад, упродовж одного року; тоді, після 
повторної перевірки — впродовж трьох років; а після наступної перевірки — 
впродовж ще п’яти років).  Крім того, якщо в країні-експортері аналізи крові 
роблять в акредитованій лабораторії, передослідження в Україні є зайвим. 

Асоціації свинарів України рекомендується оприлюднювати на своєму веб-
сайті й поширювати інформацію про існуючі процедури та досвід різних 
регіонів включно з інформацією про вартість послуг з урахуванням 
міркувань конфіденційності певної інформації про своїх членів. 

Україна вживає спеціальні засоби перестороги щодо лептоспірозу. Нині, 
країна, яка експортує свиней до України має два варіанти на вибір: або 
перевірити тварин на лептоспіроз, або лікувати їх. В Україні для всіх 
увезених з інших країн свиней цей аналіз обов’язковий. Причини такого 
суворого контролю незрозумілі. Якщо у країні-експортері у тварин взяли 
кров на аналіз, який виконала акредитована лабораторія, і результати 
виявилися негативними, у повторного аналізі в Україні немає сенсу. Якщо 
свиней правильно лікували антибіотиками і вилікували від лептоспірозу, 
виявлені у крові антитіла свідчить не про наявність живих бактерій, а лише 
про те, що тварини були інфіковані у минулому. Відтак, Україні можна 
рекомендувати переглянути необхідність проведення повторного аналізу 
крові, особливо на лептоспіроз. 
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Таблиця 6.  Перелік рекомендацій 

Рекомендації щодо запровадження ветеринарно-санітарних правил 
роботи свиноферм 
Рекомендації Орієнтовні 

строки 
виконання 

Асоціація свинарів України та Уряд України: 
 Розробляють порядок створення санітарно-захисних зон, 

що передбачає виконання аналізу ризику поширення 
фермою хвороб тварин на сусідні ферми, ризику для 
здоров’я людей, що проживають у цій місцевості; ризику 
викидів забруднюючих речовин; аналізу біобезпеки та 
впливу на довкілля. 

1кв. 2015 - 
4кв. 2015 

Асоціація свинарів України та Уряд України: 
 Вносять вирішення питань санітарно-захисних зон у 

порядок денний діяльності робочої групи. 

1кв. 2015 

Асоціація свинарів України: 
 Веде облік порушень правил, встановлених для санітарних 

зон. 

1кв. 2015 

Дозвільна документація 
Рекомендації Орієнтовні 

строки 
виконання 

Асоціація свинарів України та Уряд України: 
 розробляють стратегію, що передбачає: 

o класифікацію свиноферм (високий та низький 
ветеринарно-санітарний рівень); 

o обмеження на переміщення тварин між фермами 
різних санітарних рівнів; 

o обмеження контрактів ферми з іншими фермами; 
o забір крові на аналіз не для цілей перевезення 

тварин, а лише в рамках забезпечення належного 
здоров’я тварин; 

o спрощення нормативних вимог до перевезення 
свиней в межах країни. 

1кв. 2015 – 
2 кв. 2015 

Асоціація свинарів України та Уряд України: 
 спрощують правила перевезення свиней, згідно з якими: 

 галузь сама регулює перевезення свиней;  
 компетентні органи виконують лише випадкові 

перевірки; 
 замість баз даних на кількох рівнях / у кількох місцях 

створюється і ведеться єдина централізована база 
даних з метою:  

o забезпечення цілісності та 
o поліпшення прозорості. 

1 кв. 2015 
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 публікують правила і тарифи 
o для поліпшення прозорості. 

Рекомендації щодо правил ввезення свиней з інших країн 
Рекомендації Орієнтовані 

строки 
виконання 

Уряд України: 
o публікує і поширює правила ввезення включно з 

розмірами оплати послуг; 
o здійснює централізацію реєстрацій; 
o переглядає необхідність проведення в Україні повторних 

аналізів, особливо на лептоспіроз; 
o публікує та поширює результати проведеної роботи. 

1кв. 2015 – 
4кв. 2015 

Асоціація свинарів України: 
 публікує і поширює інформацію про процедури і досвід. 

 

1кв. 2015 

 
5. ЗАКЛЮЧНІ ЗАУВАЖЕННЯ 

Свинарство України має великий потенціал і продовжує розвиватися. Попит 
на свинину створює можливості як для збільшення обсягів виробництва в 
Україні, так і для її експорту. Подальший розвиток свинарства вимагає 
налагодження співпраці між владою та галуззю, у тому числі для вирішення 
важливих витань санітарно-захисних зон, благополуччя тварин та охорони 
довкілля. У ситуації, коли зміни у законодавстві відбуваються повільно, 
галузь має сама розширити своє представництво й ініціювати роботу з 
розробки стратегії, класифікації ферм, забезпечення біобезпеки та 
впровадження належних ветеринарних практик і стандартів. 

Існуючі проблеми з санітарно-захисними зонами, переміщенням свиней в 
межах країни та їх ввезенням з інших країни слід вирішувати через 
оприлюднення відповідних нормативних актів та роз’яснення порядку та 
фінансових наслідків їх застосування усім зацікавленим особам, але 
щонайменше членам Асоціації свинарів України з метою мінімізації 
неоднозначності тлумачення нормативних актів на місцях. Це завдання 
може бути покладене на новий консультативний підрозділ Асоціації. 
Водночас, з огляду на зміни, що відбуваються у законодавстві, 
рекомендується оперативно оприлюднювати всі нові нормативні акти, щоб, 
знову ж таки, запобігти неоднозначному тлумаченню на місцях положень 
нормативної бази, яке перешкоджаю їх належному виконанню, або хоча б 
мінімізувати його. В результаті поліпшиться прозорість системи, 
підвищиться чесна конкуренція та зменшиться корупція. 

Рекомендується також, щоб Асоціація свинарів України розробила стратегію 
розвитку свинарства, яка б сприяла вирішенню зазначених вище питань. 
Уряду України також слід розробити стратегію розвитку свинарства, яка б 
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охоплювала особисті селянські господарства та сімейні ферми та 
передбачала їх участь у забезпеченні належного здоров’я та благополуччя 
тварин і виробництва якісних і безпечних харчових продуктів для 
споживачів. 
 
6. ДОКУМЕНТИ ЄС 
Нижче перелічені ключові законодавчі акти і документи ЄС, що стосуються 
предмету цього звіту: 

 Вимоги ЄС до здоров’я тварин: Директива 64/432/EU 
 Закони ЄС про державний контроль, ХАССП і безпечність харчових 

продуктів: EU 669/2009, EU 852/2004, EU 853/2004, EU 854/2004  
 Закони ЄС про ідентифікацію та реєстрацію свиней: EU 2008/71  
 Ведення обліку переміщень тварин у TRACES: 2004/292/EU 
 Ввезення свиней з третіх країн: 72/462/EU 
 Закони ЄС про корми: EU 178/2002, EU 183/2005, EU 767/2009 
 Закони ЄС про побічні продукти тваринництва: EU 1069/2009; EU 

142/2011 
 Закони ЄС про племінні господарства: 88/661/EEC, 89/501/EEC 
 Стратегія ЄС у сфері здоров’я тварин на 2007-2013 р.р.  
 Заходи інтегрованої системи запобігання та контролю за 

забрудненнями: EU 96/61/EU 
 Граничні допустимі норми викидів певних забруднюючих речовин 

(Директива NEC): 2001/81/EU 
 
 
 
Подяка 
Під час роботи в Україні та підготовки цього документу автор одержав 
цінну допомогу від працівників проекту «Агроінвест в Україні», 
спеціалістів Міністерства аграрної політики та продовольства України, 
юридичного управління та працівників юридичної фірми ОМП та 
працівників і членів Асоціації свинарів України. 
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Додаток A. Мінімальні ветеринарно-санітарні розриви між тваринними фермами  
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Додаток B. Офіційні тарифи на послуги з 
ідентифікації та реєстрації тварин15  

 
                                            
15 http://agro-id.gov.ua/identifikatsiya/tarifi-na-roboti-i-poslugi-z-identifikatsiji-i-reestratsiji-tvarin 
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Додаток C. Ветеринарний сертифікат для ввезення свиней з 
Ірландії 
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Додаток D. Ветеринарний сертифікат для ввезення 
поросят із Німеччини 
 

VETERINARY CERTIFICATE  
FOR EXPORT OF YOUNG PIGS FOR FEEDING FROM GERMANY 

TO UKRAINE 
ВЕТЕРИНАРНИЙ СЕРТИФІКАТ  

ДЛЯ ЕКСПОРТУ МОЛОДНЯКА СВИНЕЙ ДЛЯ ВІДКОРМУ З 
ФЕДЕРАТИВНОЇ РЕСПУБЛІКИ НІМЕЧЧИНА В УКРАЇНУ 

 
No / № ________________________ 
 

Exporting country :  
Країна-експортер :  

 
 

 
Competent issuing authority: 
 Компетентний орган, що видає документ: _______________________________

I.  IDENTIFICATION OF THE ANIMALS / ІДЕНТИФІКАЦІЯ ТВАРИН 
 
 

Ear tag or Tattoo/
Вушна бирка 
чи татуювання 

Breed/ 
Порода 

Sex/ 
Стать

Age/ 
Вік 

Description/ 
Опис 

     

     

     

     

     

 
Total number of pigs:                                                             
Загальна кількість свиней: 
___________________________________________________________  

                                                               (figures and words / цифрами та 
прописом) 
 
In case if additional information is required, complementary list must contain these data and be 
endorsed by official veterinarian, signing this certificate, with signature and stamp. The list is an 
integral part of this veterinary certificate. 
У разі необхідності доповнень окремий перелік має містити в собі зазначені дані, та має 
бути засвідченим офіційним ветеринарним лікарем, що підписує цей сертифікат,  підписом 
та печаткою. Список є невід΄ємною частиною цього ветеринарного сертифікату. 
 
II. ORIGIN OF ANIMALS / ПОХОДЖЕННЯ ТВАРИН 

Name and address of consignor:  
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Назва та адреса відправника: 
_____________________________________________________ 
 

Name and address of breeder:  
Ім’я та адреса тваринника: 
_________________________________________________ 

 
 

III. DESTINATION OF ANIMALS / МІСЦЕ ПРИЗНАЧЕННЯ ТВАРИН 

       Name and address of consignee:  
       Назва та адреса одержувача: 
______________________________________________________ 

Countries of transit: 
Країни транзиту: 
_______________________________________________________________ 

Points of crossing of the border: 
Пункти перетину кордону: 
_______________________________________________________ 

Means of transport:  
Засіб транспортування: 
__________________________________________________________   

                                                                                        (Specify the flight number / ship name/ truck number)  
         (Номер авіарейсу / назва корабля / номер вантажівки) 

 
IV. HEALTH INFORMATION / ІНФОРМАЦІЯ ПРО ЗДОРОВ'Я 

І, the undersigned, official veterinarian duly authorized by the Government, hereby 
certify that: 

Я, офіційний ветеринар, що нижче підписався, належним чином 
уповноважений Урядом, цим засвідчую, що: 

 
1.  The pigs, exported to Ukraine, were born and reared in exporting country and 

were found healthy  prior to shipment. 
Свині, що експортуються до України, народилися і вирощувалися в країні-
експортері і були визнані здоровими перед відправленням. 

 
2. The swine are not vaccinated against classical swine fever, anthrax, leptospirosis, 

Aujeszky's disease and Teschen disease. 
Дані свині не були вакциновані проти класичної чуми свиней, сибірки, 
лептоспірозу, хвороби Ауєскі та хвороби Тешена. 

 
3.  Pigs, exported to Ukraine, originate from establishments and administrative 

territories, free from the infectious animal diseases, including:  
 Експортовані в Україну свині походять з господарств і адміністративних 
територій, вільних від заразних хвороб тварин, у тому числі: 

 
 African swine fever – during the last 3 years in the country, in case of stamping out – 
12 months; 
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африканської чуми свиней – протягом останніх 3 років на території країни, при 
проведенні стемпінг-ауту – 12 місяців; 

 
 foot and mouth disease – during the last 12 months in country or zone, recognized by 
OIE; 
 ящуру – протягом останніх 12 місяців на території країни або зони, визнаної 
МЕБ; 
 

swine vesicular disease – during the last 2 years in the country, in case of stamping 
out – 9 months; 
везикулярної хвороби свиней – протягом останніх 2 років на території країни, 
при проведенні стемпінг-ауту – 9 місяців; 

 
classical swine fever, atrophic rhinitis, Aujeszky's disease, enterovirus 
encephalomyelitis (Teschen disease)  – during the last 12 months in administrative 
territory (state, province, district), in case of stamping out – 6 months; 
класичної чуми свиней, атрофічного риніту, хвороби Ауєскі, ентеровірусного 
енцефаломієліту свиней (хвороби Тешена) – протягом останніх 12 місяців 
на адміністративній території (штат, провінція, округ), при проведенні стемпінг-
ауту – 6  місяців; 

 
Tuberculosis, brucellosis, porcine reproductive and respiratory syndrome, rabies – 
during the last 12 months on establishment; 
туберкульозу, бруцельозу, репродуктивно-респіраторного синдрому свиней, 
сказу – протягом останніх 12 місяців у господарстві; 

 
 Trichinellosis – during the last 5 years in country or zone.  
 трихінельозу – протягом останніх 5 років на території країни або зони. 
 
 
4. Within 14 days prior to shipment, the pigs were: 

Не пізніше, а ніж за 14 останніх днів перед відправленням свині:  

             treated against ectoparasites and endoparasites  
             оброблені проти ектопаразитів і ендопаразитів 
                                                                      Preparation / Препарат 
__________________  
                                                                      Date / Дата: 
______________________________ 

 
5.The swine are transported in vehicles, cleaned and disinfected under the supervision 

of the official veterinarian according to the rules, approved in exporting country. 
Свині перевозяться транспортними засобами , що очищені та дезинфіковані під 
наглядом офіційного ветеринара згідно з правилами, прийнятими в країні-
експортері. 

 
 
 
 
 
 
    ______________________                                
       Date / Дата 
 

____________________________________
 
Name of Official Veterinarian (in block letters) 
Прізвище офіційного ветеринара 
(друкованими літерами) 
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       Official Stamp
       Офіційна печатка  

Signature of Official Veterinarian  
Підпис офіційного ветеринара 
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Додаток E.  Стандарти якості повітря ЄС16  

 
Pollutant Concentration Averaging 

period 
Legal nature Permitted 

exceedences each 
year 

Fine particles 
(PM2.5) 

25 µg/m3 1 year Target value entered into 
force 1.1.2010 
Limit value enters into 
force 1.1.2015 

n/a 

Sulphur dioxide 
(SO2) 

350 µg/m3 1 hour Limit value entered into 
force 1.1.2005 

24 

125 µg/m3 24 hours Limit value entered into 
force 1.1.2005 

3 

Nitrogen 
dioxide (NO2) 

200 µg/m3 1 hour Limit value entered into 
force 1.1.2010 

18 

40 µg/m3 1 year Limit value entered into 
force 1.1.2010 

n/a 

PM10 50 µg/m3 24 hours Limit value entered into 
force 1.1.2005 

35 

40 µg/m3 1 year Limit value entered into 
force 1.1.2005 

n/a 

Carbon 
monoxide (CO) 

10 mg/m3 Maximum 
daily 8 hour 
mean 

Limit value entered into 
force 1.1.2005 

n/a 

 

 

                                            
16 Повна таблиця розміщена за адресою: http://ec.europa.eu/environment/air/quality/standards.htm 


